

# 科学家创业的AB面

“难的不仅在于技术实现,还有商业模式”

文/图 羊城晚报记者 黄颖琳 莫谨榕 许张超

高质量发展  
一个都不能少

我是中小微

1 把实验室难题做成一门生意

2 用乐高模式为基因递送“铸舟”

3 当科学家遇上企业家

2019年,诺华公司的基因治疗药物Zolgensma在美国获得FDA(食品药品监督管理局)批准上市,这是第一款获批上市的、用于治疗遗传罕见病脊髓性肌萎缩症(SMA)的基因治疗药物。

细胞和基因疗法是当前生物医药最具前景的领域,在这个有着庞大市场规模的新兴领域,一个小小的工具发挥着至关重要的作用,它就是被蓝田称之为“乐高式”的基因载体。基因药物的核心是将治疗性基因片段通过载体递送至特定细胞发挥作用,基因载体与治疗效果息息相关。然而,制备高度个性化的载体却长期面临着制备周期长、门槛高、成本大、成功率低等瓶颈。

“难的不仅在于技术实现,还有商业模式。”创业初期,云舟生物的创业团队很快就发现,尽管每年有成千上万的基因载体在实验室诞生,却从未有人将它们变成一种商品。由于科研载体个性化程度非常高、生产流程难以统一、客户群体高度分散等原因,载体外包服务难以有效商业化拓展,研究人员更愿意自行在实验室制备。

“创业之初的一两年,我们主要把精力专注在突破这一商业模式的瓶颈。”陈丽娟告诉记者,围绕“乐高式”定制基因载体这一最初构想,他们反复打磨。2015年,一个创新的载体智能设计交易平台——“载体家(VectorBuilder)”上线。尽管最初只上线了几种简单的载体,但云舟生物的商业模式

“创办云舟生物,源于长期困扰我自己实验室的一个难题,就是如何快速且高质量制备基因载体。”蓝田表示。基因载体是生命科学实验室最常见的研究物料之一,但由于不同科研项目的载体需求高度个性化,载体多由科研人员手动“DIY”制备。“你或许很难想象,我大学的毕业论文花了一年时间,就是研究如何制备一款非常基础的基因载体。”云舟生物常务副总经理陈丽娟告诉记者,新手往往学习半年以上才能初步掌握制作,成为“新手”需要更久,不仅费时费力,而且质量难以保证。

全球有30万家生物实验室,基因载体市场前景广阔,蓝田有了一个大胆的想法:基因载体能不能像乐高积木一样,通过不

同元件、骨架的拼贴组合,

拼出无限多样的载体?他希望成为在基因递送的“铸舟者”,实现基因载体制备的标准化、流程化、模块化。实验室验证了可行性后,2014年,蓝田在广州创办了云舟生物。

有了商业模式后,蓝田团队面临的仍是一个几近空白的市场。“最早我们优先考虑服务科研市场,但长久以来实验室制备载体的传统,让科研人员一时间很难接受载体外包服务。”陈丽娟说。她坦言,获取市场的筹码在于产品。“首先得把平台做好做精,不断地验证我们的交



云舟生物实验室

4 务实低调的“穗式孵化”

在过去短短三年间,云舟生物的融资路渐行渐宽。2021年8月,由穗开投资领投A轮融资,融资2500万元;2022年2月,广州广开智行股权投资合伙企业、广州穗开舟汇股权投资合伙企业参与了B轮融资,融资5000万元;同年9月,云舟生物宣布C轮融资,募资4.1亿元,刷新了同类项目的融资纪录。

坐落在广州市股权投资机构最密集、投资最活跃的黄埔区,优渥的营商土壤对云舟生物融资的助力不可忽视。“活跃的融资氛围,能够推动投资机构对生物医药行业与相关企业的了解,促进投资机构与企业开展融资合作。”陈丽娟说。

就在今年5月底,云舟生物宣布完成了新一轮股权交易,估值70亿元人民币,晋升为全球独角兽企业,同时成为广州市首家生物科技独角兽企业。

在黄埔区、广州高新区,像云舟生物这样的中小企业有近4万家,还有超100家专精特新企业,发明专利授权量稳居全国经开区第一。企业平稳发展的背后,离不开当地政府的保驾护航。

云舟生物品牌及战略副总经理黄锐对“穗式孵化”体会颇深。“广州这座城市非常开放包容,政府对接基本是有求必应,人才公寓、公租房等配套储备也很充足便利。另外,广州相较于上海等华东一带,中小企业创业的成本相对更低。”

“尤其是黄埔区政府,打造生物医药产业很有前瞻性。”据黄锐介绍,生物医药是黄埔区重点发展的战略性新兴产业之一,也是粤港澳大湾区科技创新的重点领域。为了推动生物医药产业的高质量发展,黄埔区着力打造产业发展的政策“软环境”,致力于构建生物医药全生命周期扶持体系。

“政府非常务实,也很低调,帮助公司解决了很多难题。比如,早期云舟生物的生物材料进出口,刚开始海关也没有接触过,相关部门了解生物材料的安全性以及运输过程需要考虑的因素,最后与我们共同拟出一套进出口流程,既符合国家对生物制品的管制,又能够符合企业进口的具体需求,这种非常务实的互动很快解决了问题。”黄锐表示。

广州国资科创板第一股诞生!

广钢气体成功上市

羊城晚报记者 陈泽云

8月15日,世界500强企业广州工业投资控股集团有限公司(简称“广州工控”)重要子公司广州广钢气体能源股份有限公司(股票简称:广钢气体,股票代码:688548)科创板上市开市铜锣敲响,成为中国电子大宗气体第一股,自此,广州国资板块也迎来了首家科创板上市公司。上市首日,广钢气体报收13.15元,上涨33.23%。

公开资料显示,广钢气体是广州工控新兴材料业务板块重要企业,主营业务为以电子大宗气体为核心的工业气体的研发、生产和销售,是国务院国资委“科改示范企业”及广州市国资委重点混合所有制改革项目企业。广州市人民政府直接持有工控集团90%的股权,广州市国资委代表广州市人民政府对工控集团履行出资人职责,是发行人实际控制人。

自2022年起,广钢气体正式开始冲刺IPO。作为广州工控自主培育的第一家上市公司,广钢气体同时也是中国电子大宗气体第一股、中国稀有气体第一股以及广州国资近十年A股IPO募资规模第一股。

广钢气体的成功上市,对于深入推动广州国资国企改革,培育更多专精特新企业,加快打造先进制造业产业集群,构建广州现代化产业链体系,具有重要作用。

广州市人民政府副秘书长、市工业和信息化局党组书记、局长高裕跃在敲钟现场表示,希望广钢气体系列超纯纯氮装置,满足半导体制造领域严苛的品控要求,助推超纯电子大宗气体国产供应。同时,公司建立了完整的全球氦气供应链体系,为国内高精尖产业平稳运行保驾护航。

广钢气体本次发行价格为9.87元/股,募集资金总额约为32.56亿元。本次IPO

景顺长城  
周期优选混合  
正在发行

宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐:

文/羊城晚报记者 威耀琪 图/受访者提供

## 中国市场不仅潜力巨大也是创新先锋市场

中国已成全球创新的先锋市场

中国汽车行业的发展,映射了中国经济转型的进程。高乐说,20多年前外资车企来讲,中国汽车市场只是一个庞大的销售市场,主要是销售进口车型,或在国内组装部分车型。与其他一些行业类似,中国汽车市场也是从大的销售市场成长起来的。

发展至今,中国的汽车行业已成功实现转型升级。高乐认为,在一些关键技术领域,中国还成为了领导者。目前,中国不仅是全球最大的新能源车市场,在电池制造、电动车零部件等领域,同样是全球的领先市场。中国市场不仅拥有巨大的发展潜力,同时也是创新的先锋市场。

今年5月,投资100亿元人民币的BMW第六代动力电池项目在沈阳全面动工。宝马如此大手笔持续投资中国的动因是什么,高乐也做出了解答。

当前,电动化领域的许多领先技术是在中国研发的。2022年全球排名前十的动力电池企业中,有一半以上是来自中国。因此,宝马将第六代动力电池项目坚定落地中国的一个重要原因就是供应链和合作伙伴都在本地。“我们对于中国市场的中长期发展同样充满信心。”高乐表示。

当下,个人出行市场需求旺盛。长期来看,中国市场继续保持增长。宝马一直以来坚持的原则就是生产跟随市场,所以会看好中国市场的规模和长期潜力,这是持续投资中国的原因之一。

中国目前是全球最大的新能源车市场,而且还在持续增长。宝马的目标是到2030年之前集团销量的至少50%来自纯电动汽车。而中国作为全球第一大新能源车市场,毫无疑问将扮演非常重要的角色。

持续投资拓展更多业务机会

合资企业股比等等。

这样一来,包括宝马集团在内的很多企业持续投资、拓展业务布局就获得了重要机会。目前宝马集团在中国有460多家本土供应商,合资企业华晨宝马也实现了跨越式发展。可以说,中国的对外开放政策为汽车行业的发展壮大、培育强大的供应链体系起到了十分重要的作用。

高质量发展催生新发展领域

质量发展。目前,宝马集团已在国建立了德国之外最大的研发和数字化体系,拥有四个创新基地:北京研发中心,负重车辆认证;上海研发中心,聚焦数字化、智能互联方面;沈阳研发中心,专注电动汽车领域;在南京,领锐数字信息



高乐

高乐表示,宝马集团对于中国市场的中长期发展充满信心,宝马沈阳生产基地自2010年起累计获得投资近1000亿元人民币。合资企业的合同已延长到2040年,“这也代表了我们的决心,我们相信,汽车行业进一步扩大对外开放带来的互惠互利共赢,不仅能够培育一个强大的市场,也助力经济的高质量发展。”高乐说。

这将带来非常大的商业空间。循环经济也是中德之间能展开合作、实现共赢的领域之一。可以看到,高质量发展会催生很多新的发展领域,这将为中德之间、中德企业之间的合作带来更多机遇。

高质量发展  
一个都不能少  
外眼看“经”

今年上半年,我国经济整体呈恢复态势,国民经济在多个领域呈向好态势。产业结构稳步升级,电气机械、汽车、运输设备等行业实现高速增长。作为外资企业的代表之一,扎根中国市场近30年的宝马集团持续投资中国。近期,在其合资企业华晨宝马成立20周年活动上,宝马方面宣布将于2026年起在沈阳投产BMW新世代车型,高达百亿投资的BMW第六代动力电池项目也全面动工。在这样一家大型跨国集团眼中,中国当前的发展态势和营商环境水平如何,宝马对高质量发展如何理解?宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐给出了这样的答案。

近些年,无论是核心资产的抱团与瓦解,还是新能源的热潮与低谷,抑或是互联网的落寞与疯狂,说明万物皆逃不过周期的力量。投资大师霍华德·马克斯在《周期》中说,顺应周期的趋势才能把投资做得更好。景顺长城基金经理邹立虎就是一位深谙周期投资的少数派选手,由他管理的景顺长城周期优选混合正在发行中。他将利用周期思维做好资产配置,力争在总体风险水平相对稳定的基本上获得超越业绩比较基准的投资收益。

(杨广)